

PDC 钻头钻井泥包原因分析及对策研究

秦滔

(中国石油集团长城钻探工程有限公司钻井一公司,辽宁 盘锦 124010)

摘要:针对 PDC 钻头钻井过程中的泥包问题,本次研究结合我国 PDC 钻头钻井作业的现状,首先对泥包问题出现的原因进行全面的分析,在此基础上,提出泥包问题的解决对策,为保障 PDC 钻头钻井作业的顺利进行奠定基础。研究表明:在进行钻井作业的过程中,地质因素、钻头的类型、钻井液的性能、钻井作业的参数以及有效的固压等因素都会对泥包问题的产生起到一定的影响,因此,相关工作人员需要从优化钻井液性能、选择合理钻井工程技术、合理选择钻头以及及时处理钻井泥包等角度出发,分别采取多项有效措施,防止泥包问题对钻井作业产生影响。

关键词:PDC 钻头钻井;泥包问题;原因分析;对策研究;钻井液

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.295

1 前言

目前,国内外都在加快对于页岩气的开发以及研究,页岩气主要处在泥页岩的储层之中,在对该种类型的储层进行开发作业的过程中,使用 PDC 类型的钻头可以使得钻井作业的效率大大提升,但是由于该种类型储层中的矿物质含量相对较高,在使用钻井液的过程中,钻井液会出现水化膨胀问题,大量的黏土物质会附着在钻头之上,进而形成泥包问题,该种类型问题的出现会使得钻井作业的效率大大降低,同时,还可能会引发其它类型的风险事故问题^[1]。针对此问题,本次研究主要是对该种类型问题出现的原因进行全面的分析,并提出有效的解决对策,为保障钻井作业的顺利进行奠定基础。

2 PDC 钻头钻井泥包原因分析

目前的研究结果表明,影响泥包问题出现的因素主要可以分为五种类型,分别是地层因素、钻头的类型、钻井液的性能、钻井作业的参数以及有效的固压。在地层因素方面,地层中各种矿物质的类型以及含量是影响该种类型问题出现的主要原因,这些参数主要会对钻头的吸附性产生影响。在钻头方面,钻头的类型以及基本的结构都会对其产生严重的影响,如果使用 PDC 类型的钻头,其吸附性相对较强。在钻井液方面,如果钻井液中阳离子的类型不同,则其交换能力也会出现较大的差别,泥页岩的水化能力将会产生较大的差别,进而使得钻井作业过程中出现严重的泥包问题。在有效固压方面,如果地层之中的有效固压持续的增大,出现泥包问题的概率也将大大提升^[2]。尽管多种类型的因素都会对泥包问题的出现产生重要的影响,但是这些因素之中,部分因素属于可控因素,例如钻头的类型、钻井液的性能以及钻井作业的参数等,因此,工作人员主要可以从可控因素的角度出发,分别采取多项有效措施,全面防止泥包问题的出现对于钻井作业产生影响。

首先,在钻井液方面,如果钻井液的密度相对较大,此时非常容易出现失水问题,钻井液中的固体颗粒会大量的聚集,进而在井壁的位置处出现大量的泥包,泥包相对较为粗糙,如果钻井液的润滑性相对较差,在钻头的位置处将难以产生防护膜,大量的颗粒物也将会附着在钻头上,如果钻井液体系的抑制性相对较差,此时地层中非常容易出现水化膨胀的问题。在另一方面,如果钻井液中的固体含量相对较高,则整个体系的粘切力必然会大大提升,各种类型的碎屑将难以得到有效的清除,碎屑附着在钻头上,必然会出现严重的泥包问题。

其次,在地质方面,由于 PDC 钻头主要是应用于泥页岩之中,其黏土的含量相对较高,该种类型的物质非常容易出现水化分解问题,最终导致井筒中固体的含量逐渐的提升,这些固体物质会附着在钻头上,最终产生泥包,在另一方面,如果地层中的渗透率相对较高,在渗透压力的作用下,大量的固体物质将会在井壁位置处产生泥饼,最终在钻头位置处产生泥包^[3]。

最后,在钻头的类型方面,如果钻头类型的选择存在问题,水眼与喷射位置以及角度之间都将会产生严重的偏差,最终导致在钻井作业的过程中产生涡流,无法对钻头进行有效的清洗,此时出现泥包问题的概率相对较大,如果钻头的尺寸相对较小,会使得钻井液的排量大幅降

低,携带岩屑的能力也会下降,大量的岩屑将无法得到有效的排放,如果钻头的设计不合理,会导致大量的岩屑在井底位置处堆积,此时也会出现泥包问题。

3 PDC 钻头钻井泥包对策研究

(1)优化钻井液性能。为了防止出现泥包问题,首先需要对钻井液进行合理的配置,进而使得钻井液的性能得到提升,在钻井作业的过程中,对于非常容易出现泥包问题的井段而言,需要对钻井液的性能进行及时的调整,在这一方面,工作人员可以向钻井液中加入一定量的润滑油,进而使其润滑性得到提升,在钻头的位置处可以形成一定的保护膜,使得钻头的吸附性大大降低,提升钻井液中聚合物的含量,使得钻井液的失水性可以得到有效的降低,这都是防止出现泥包问题的根本性措施。(2)选择合理钻井工程技术。在进行钻井作业的过程中,在进行下钻头作业之前,首先需要进行多方面的起下钻作业,通过频繁的起下钻,可以对井壁上已经产生的泥饼进行刷蹭,使得井眼之中更加的通畅,如果某个位置处非常容易出现各种类型的泥饼,则工作人员可以使用牙轮进行通井作业,以此防止出现泥饼问题。在正式的下钻作业时,工作人员需要在扶正器等多个位置处涂抹润滑油,以此使得其吸附性降低。(3)合理选择钻头。对钻头进行合理的选择也是防止出现泥包问题的关键性措施,在这一方面,目前的研究结果表明,如果可以对钻头进行刮刀水力设计,则在钻进作业的过程中,出现泥包问题的概率将会大大降低,同时,如果使用锥轮结构的钻头,则出现泥包问题的概率将会提升,因此,在进行钻井作业的过程中,工作人员需要根据实际情况,对钻头进行合理的选择。(4)及时处理钻井泥包。在进行钻井作业的过程中,如果发现已经出现了泥包问题,则工作人员需要立即停止作业,并采取合理的措施进行有效的处理,以此避免泥包问题大量的聚集加重,进而对钻井作业产生影响。在停止钻井作业以后,需要快速将钻头上提,使得钻井液的排量可以大大提升,以此使得钻头可以得到一定程度的清洗。

4 结束语

综上所述,在使用 PDC 钻头进行钻井作业的过程中,出现泥包问题的概率相对较大,影响泥包问题产生的因素相对较多,一旦泥包问题产生,必然会对钻井作业的效率以及安全产生严重影响,因此,工作人员需要根据泥包问题产生的原因,对可控因素进行全面的分析,采取合理的措施,以此防止泥包问题对钻井作业产生影响。

参考文献

- [1]白龙.塔河油田 PDC 钻头泥包原因分析及对策[J].西部探矿工程,2010(05):75-76.
- [2]李娜,李守峰.川东平桥区块钻头泥包分析及对策[J].石化技术,2018,25(06):226.
- [3]韩敷,彭芳芳,徐同台,等.削减 PDC 钻头泥包提高机械钻速的技术途径[J].天然气工业,2012(08):95-98+141.

作者简介:秦滔(1985-),男,广西桂林人,工程师,从事钻井工程相关技术工作。